

东南大学动力楼火灾后续报道

约10个实验室被烧毁,师生积累多年的学术资料付之一炬

烧空的楼边,白发老教授正伤心流泪

前天晚上,南京东南大学四牌楼校区动力楼发生火灾,牵动了无数师生、市民及社会各界人士的心,目前火灾原因仍在调查中。昨天,记者再次来到东大四牌楼校区,在“经历浩劫”的动力楼前,阳光透过烧成空洞的楼顶和窗户刺向眼睛,记者的镜头也变得分外沉重起来。

快报记者 常毅 王觅/文 赵杰/摄

现场

约 10 个实验室被烧毁

昨天上午,一场火灾劫难后的东大校园已恢复了平静,不过记者一路听到,“火灾”的话题还是不停被人提起。在通往动力楼的路口,几名师生正谈论着前晚的大火,他们一边摇头一边叹息。其中一位出差在外的女老师还是连夜乘火车赶回的,她说:“听说实验室着了火,我根本没心思继续出差了。资料,那些设计资料,大概都毁了!”动力楼前,一圈鲜红的警戒线将师生挡在外面,记者看到,消防、公安部门正和校领导在现场勘察火灾原因。

“咔嚓,咔嚓”相机快门的声音不停地响起,不少师生正在拍照。一位同学说,拍照时的心情很复杂,但她想记录下母校遭难的这一刻。顺着相机镜头望去,动力楼四楼房顶已不复存在,只剩下一根根焦黑的

木梁,空悬在灰色的残垣断壁上。一排被烧成空洞的窗户将天空“切割”成一个个发亮的方块,烧焦的窗棂落到楼下,压在几辆被砸倒的自行车上。

“这是学界的损失。”一位动力系老师难过地说。动力系一位研究生告诉记者,有30多个房间被烧毁,包括约10个实验室。著名的罗克威尔实验室也在这个楼上,这个拥有昂贵设备的实验室与着火的楼层只隔着一层楼板,幸好扑救及时,罗克威尔实验室才未殃及。

记者问及火灾损失时,在现场的一位白发苍苍的老师用“无法估计”来形容。“光是建筑设计院在四楼的设备,可能就值上千万吧,那些来不及转移的研究成果、软件、设计文档,还有多少毕业同学的论文资料,这些更是宝贝,多少钱都买不来的。”

心痛

老师 10 年心血付之一炬

记者留意到,一名男同学站在大火“洗劫”后的动力楼前,痴痴地看着已烧成框架的四楼楼层,一言不发。

“什么都没了。”这位同学是“遭劫难”的动力系研究生,动力楼失火那晚,他一夜没睡着觉。“我们实验室的所有资料、设备全部被烧光了,电脑里老师的研究课题、同学的论文现在都荡然无存。”这位同学说。

“楼上一间资料室,里面有我们教授收集了10年的学术资料,大部分都是从国外带回来的,以后很难找齐了,现在都付之一炬,我们教授肯定伤心死了。”一位同学说,“还有电脑里同学的论文,有的还没

备份,要是从头再来,不知又要耗费多少精力。”

由于平时经常在实验室工作学习,有些同学的个人笔记本电脑也放在实验室里,如今被大火一同烧毁。一位损失了笔记本电脑的同学表示他很难过,“不是因为电脑被烧毁,而是里面有很多独一无二的资料。”同学表示,想想自己的教授,他还不算“痛心”的。“我们教授年纪已经很大了,他教学生涯几乎所有的研究资料就这么突然没了,这都是他毕生的心血。”这位同学说,他当晚看见已经头发花白的老教授,坐在烧空的楼边角落里暗自流泪,“我想去安慰他,但真不知道用什么样的语言。”

昨夜新闻

余粮村一民宅火灾两死两重伤

快报讯 昨晚8点27分,南京公安消防部门接到报警,位于南京东郊余粮村的一幢三层民宅发生火灾,公安消防部门迅速赶往现场将火扑灭。

据初步调查及周边群众反映,有一对男女青年在出租房内从事新产品试验引起意外,造成一男一女死亡,二人重伤,一人失踪。起火的具体原因正在调查中。(史轩)



前天下午5点30分,东南大学动力楼突然失火,至当晚7点50分左右,大火才扑灭。



东南大学动力楼为木顶的四层楼房,此次过火面积达1000多平方米。



大量珍贵的研究资料毁于一旦,东大师生们心痛不已。



阳光透过烧成空洞的楼顶和窗户照下来,让人心情格外沉重。

关注

海内外校友闻讯落泪

“我现在在办公室里,泪水不停。出来工作,很多困境都没有难倒过我,也不曾流泪。母校失火,钻心地疼痛啊。”这是一名2006年毕业的东大校友昨天上午发在网上的帖子。听说母校动力楼遭火,很多已经毕业的东大校友纷纷上网关注,他们的帖子充满担忧和悲伤。

“不知道应该想些什么,突然想哭。”一位在上海的动力系校友说,当年在动力楼做实验的时候,笑话这也破那也破,昏暗的灯,老旧的机房,都是他们攻击的对象。可是当他们离开的时候,却发现原来自己的心灵都曾住过这里……

“谨代表美国佛罗里达大学全体校友祝福慰问母校”

“北京东大校友慰问母校”……这些来自海内外的东大校友只能通过网络传达他们的心情。有的学子则一遍遍听校歌,“东揽钟山紫气,北拥扬子银涛。六朝松下听箫韶……”“我也是学电气的,我知道一张图纸对于我们学电的人来说,岂止是几个昼夜殚精竭虑的心血就能完成啊?更何况是不计其数积累多年的资料?”

南京林业大学、河海大学、医科大学、工业大学等多所高校社团组织,也通过各种渠道向东大表示慰问。不过,所有人都庆幸,火灾没有造成人员伤亡。“留得青山在,不怕没柴烧。”一位同学说,“因为共患难,我们的感情更加深厚。”

呼吁

“在废墟中重新站立”

“我们一定要在废墟中重新站起来。”在东大校园采访时,记者多次听到这样的话。建筑设计院热电厂的一名工程设计人员表示,大火烧毁了积累的资料,但只要人在,热电厂就会有新的希望。“设计院就是我们的家,我们将从废墟中重新站立,团结一致,重振有四十年历史的建筑设计院。”记者了解到,昨天,一家源于东南大学的科技公司向学校捐赠10万元,支持动力楼灾后修缮。

“来学校几年了,第一次看到这么触目惊心大火!”在校园里,不少学子还表示要吸取教训。“一点闪失就会造

成如此灾难,真是让人不敢想象。”一名研究生说,自己平日里只顾着攻克学术难题,防火意识比较淡薄。“有时多个心眼,就能远离很多危险,像离开房间时随手切断电源这些小细节,很容易做到,但一忙起来就不去注意,一旦产生后果,后悔都来不及了。”还有的同学则开始关注校园内的其他建筑,并发现不少建筑跟动力楼一样是木顶结构的,并且周围没有有效的空间和隔离带,他们建议应该及时采取措施,以防悲剧重演。

2008年现代快报
读者理财节
——暨南京理财博览会
拉开序幕

六出大戏 场场精彩

让理财成为生活方式!

教你理财
理财

敬请关注 机不可失

读者咨询热线: 96060 金融机构报名热线: 84783550

主办:
现代快报 上海证券报 中国证券网
www.cnstock.com 江苏都市报
www.js-cn